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V.

Ueber die Heizkraft verschiedener Brennstoffe.

Von

Professor Jo Co Delcke.

Vorwort

Der immer steigende Preis des Holzes im Kanton St.
Gallen hat die Direktion der Vereinigten Schweizerbahnen ver-
anlasst, Versuche iiber die Heizkraft verschiedener Brennstoffe
anstellen zu lassen, um aus den Resultaten ermitteln zu konnen,
in welchem pekuniiren Verhiltnisse die Verwendung der ver-
schiedenen Brennmittel steht.

Herr Maschineninspektor E. Nippert, Herr Adjunkt W.
Killias und der Verfasser vorliegender Zeilen haben den
Versuchen beigewohnt, und erstere haben einen grossen Theil
der Versuche nicht bloss iiberwacht, sondern selbst ausgefiihrt.
Nicht nur fiir den Eisenbahnbetrieb, sondern auch fiir unsere
bedeutende Industrie sind diese Ergebnisse gewiss von grossem
Werth, desshalb erlaube ich mir, dieselben mitzutheilen,

Die Versuche iiber die Heizkraft verschiedener Brennstoffe
haben oft sehr ungleiche Resultate ergeben. Am meisten stim-
men die Ergebnisse mil einander iiberein, die in sehr kleinem
Maassstabe nach wissenschaftlichen Regeln ausgefiihrt wurden.
Unsere vorziiglichsten Heizapparate im gewohnlichen Leben sind
aber noch sehr weit davon entfernt, die erzeugte Wirme auch
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nur annihernd in dem Maasse mit geringem Verluste verwen-
den zu konnen, wie es beil wissenschaftlichen Versuchen im
Kleinen miglich ist. Ilierzu kommt noch, dass uns die Chemie
iiber den wahren Gang des Verbrennungsprozesses nur eine
mangelhafte Aufklirung gegeben hat, wir sind daher nicht im
Stande, die Versuche gehorig iibersehen und iiberwachen zu
konnen.

Unsere Feuerungsapparate sind ferner sehr verschieden-
artig konstruirt, der eine hat diese, der andere jene Vorziige
und Mingel, die Versuche miissen desshalb ungleiche Resul-
tate liefern. Selbst bei gleichkonstruirten Feuerungsapparaten
und Anwendung gleichartiger Brennstoffe geben die Versuche
ungleiche Ergebnisse, welches in der verschiedenen praktischen
Behandlung, in der Yerwendung nicht vollig gleichartiger Brenn-
stoffe,, ungleichem Luftdrucke, verschiedener Witterung u. s. f.
seinen Grund hat. Bei. dem Feuerungsprozess wirken eine
Menge verschiedenartiger Faktoren ein, die nicht einmal die
Wissenschaft, geschweige die Technik zu neutralisiren oder auf
ein bestimmtes Maass zuriickzufiihren vermag.

Der Techniker schenkt den nach den Regeln der Wissen-
schaft erhaltenen Resultaten sehr oft eine geringe oder gar
keine Aufmerksamkeit. Auf seinem Standpunkte ist er theil-
‘weise dazu berechtigt; denn er muss grosse Quantititen Brenn-
stoff verwenden und kann nicht mit der scrupuldsen Genauig-
keit wie der Chemiker operiren. Technische Ergebnisse, die
aus der gleichen fehlerhaften Quelle herrithren, haben fiir
den Praktiker oft griossern Werth als Fakten, die aus an-
nithernd genauer wissenschaftlicher Quelle entsprungen sind.
Solche technische Ergebnisse, die in neuester Zeit mit Bahn-
ziigcen auf der Route Rorschach-Chur und zuriick gewonnen

sind, sollen hier milgetheilt werden.
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Bei den Versuchen hat man folgende Brennstoffe verwendet:
1) Tannenholz;
2) Ruhrkohle, von Ziirich bezogen;
3) Ruhrkohle, direkt bezogen;
&) Luisenthaler Kohle;
5) Rhedenkohle;
6) Torf von Moggingen im badischen Seekreise.

Um Uebereinstimmung in den Versuchen zu erhalten, sind
die Heizapparate der Lokomotive fiir jeden dieser Brennstofle
angemessen eingerichtet gewesen, bei jeder Fahrt wurden 18
Achsen angehingt; die Umstdnde erlaubten es aber nicht,
ihoen immer die gleiche Belastung geben zu konnen. Mit je-
dem Brennstoffe machte man aber mehrfach wiederholte Ver-
suche, und stellten sich aussergewohnliche Hindernisse ein, so
wurden die Fahrten durch andere ersetat.

Mit jedem der angegebenen Brennstoffe ist der Weg Chur-
Rorschach und zuriick wenigstens dreimal gemacht worden, es
konnen daher die aus diesen Versuchen gewonnenen Mittel-
werthe als annihernd genau fiir gleiche oder #hnliche Heiz-
apparate angenommen werden.

Der Dampfkessel jeder Maschine fasst 3 Kubikmeter oder
111,1 Kubikfuss Wasser, vor der Anheizung hat er durchweg
2,69 Kubikmeter oder 100 Kubikfuss Wasser enthalten. Bei
der Fahrt sollte die Spannkraft der Dimpfe 6 Atmosphiren
oder 90 Pfund per Quadratzoll betragen, sie ist aber 5,5 bis
6,5, auch noch niedriger und hoher gewesen.

Der Weg Rorschach-Chur misst:

90,7 Kilometer oder 18,896 Schweizerstunden a 16,000 Fuss.

Die Steigung von Rorschach nach Chur betrigt:

125,463 Meter oder 418,21 Schweizerfuss.

Von Rorschach bis Rheineck ist die Steigung gering, sie

wichst allmillig, hat zwischen Rebstein und Altstiitten 7 per
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mille, sie steigt bis auf 9 per mille und hat das Maximum
zwischen Zizers und Chur, wo 10 per mille auf einer Strecke
von 609 Meter — 2030 IFFuss und auf einer andern Strecke von
1800 Meter — 6000 Fuss vorkommen.

Zwischen Triibbach und Chur, besonders zwischen Ragatz
und Chur weht oft ein starker Siidwestwind, der auf der Fahrt
Triitbbach-Chur als Gegenwind einen bedeutenden Widerstand
zu iiberwinden darbot.

Bei Windstille und Regen wurde weniger Brennstoff als
bei Windstille und heller Witterung verbraucht.

Der Weg Rorschach-Chur wird durchschnittlich in 3 Stun-
den 20 Minuten zuriickgelegt, worin aber 59 Minuten Aufent-
halt auf den verschiedenen Stationen inbegriffen sind. Die
Riickfahrt Chur-Rorschach erfordert 3 Stunden 35 Minuten mit
Einschluss von 68 Minuten Stationsaufenthalt.

Um Wagen ab- und anzuhiingen, muss die Lokomotive auf
den Stationen Hin- und Herfahrten, sogenannte Manover
machen; dieser Weg muss als Fahrstrecke in Rechnung ge-
bracht werden. Nach Ankunft in Chur und Rorschach sind,
bis die Lokomotive in die Remise kommt, noch Maniver zu
machen, die ebenfalls als zuriickgelegter Weg in Betracht
kommen.

Die Manover wihrend der Fabhrt davern durchschnittlich
5 Minuten, die nach der Ankunft in Chur und Rorschach 7 Mi-
nuten, erstere werden von dem Aufenthalt auf den Stationen
in Abrechnung gebracht.

Die eigentliche Fahrzeit betrigt daher:

Rorschach-Chur 3 h 20 4 5 4+ 7 — 59 = 2h 33%
Chur-Rorschach 3h 35 4 5 4+ 7/ — 68/ = 2h 39

Gemeiniglich kommt der Zug um einige Minuten friiher in

Rorschach an.
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Die durchschnittliche Stationszeit auf der Fahrt betriigt:
Rorschach-Chur 59 — 5/ = 54‘;
Chur-Rorschach 68 — 5 — 63,

I. Holzfeuerung.
Vom 23. bis 26. April.

Bei der Holzfeuerung wurde fast gleichviel geflisstes als
ungeflosstes Tannenholz verbraucht.
Ein Klafter ungeflosstes Tannenholz a 72 Cubikfuss hatte
ein Gewicht — 672 Kgrm. — 1344 - Pfd., mithin
1 Cubikfuss = 9% » 18%/; »
Das Holz war nicht ganz lufttrocken.
Ein Klafter geflosstes Holz wog
= 586 Kgrm. — {172  Pfd., mithin
1 Cubikfuss = 8534 » = 16%,; »
Dieses Holz war vollkommen lufttrocken.
Als Mittelwerth kann hiernach angenommen werden:
1 Klafter — 72 Cubikfuss —= 630 Kgrm. — 1260 Pfd.
| » =875 » = 175 » ¥
Ohne Verbrauch fiir Anheizung des Wassers und fiir Aufent-
halt in Chur, sogenannte Reservezeit, wo das Wasser unter
einer hohen Temperatur erhalten wird, verbrauchte man bei
drei Fahrten Rorschach-Chur:
3662 Kgrm. — 7324 Pfd. — 407 Cubikfuss.

Mittelwerth fiir eine Fahrt
a) = 1220,6 Kgrm. — 2441,3 Pfd. — 135,5 Cubikfuss.

Auf drei Fahrten Chur-Rorschach wurden verbrannt:
2180,5 Kgrm. = 4361 Pfd. — 250 Cubikfuss.

|

*) Bei jedem Kirpermaass ist keine compakte Masse angenommen, sondern

mit den Zwischenriumen, wie das Holz ecingelegt wird.
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Mittelwerth fiir eine Fahrt
b) 726,8 Kgrm. = 1453,6 Pfd. = 83 Cubikfuss.

Mittelwerth fiir eine Iin- und Herfahrt
¢) 1947,5 Kgrm. = 3895 Pfd. = 225,5 Cubikfuss.

Die Fahrt Rorschach-Chur wurde durchschnittlich in 3 Stun-
den 20 Minuten gemacht, wovon 57,6 Minuten auf Stations-
aufenthalt kommen. Die Manoéver haben durchschnittlich 7 Mi-

nuten gedauert.

Die I'ahrzeit Chur-Rorschach betrug im Durchschnitt 3 Stun-
den 32 Minuten, worin 59 Minuten Stationsaufenthalt inbe-
griffen sind. Auf die Manéver kommen 10 Minuten. Auf Hin-
und Riickfahrt wehte durchgingig Gegenwind, streckenweise
sehr stark. Witterung meistens hell.

Fiir 10 Minuten Manidver kann durchschnittlich eine Ifahrt
von 1 Kilometer angenommen werden.

Die Fahrstrecke Rorschach-Chur ist mit Einschluss der
Mandver 90,7 4 0,7 Kilometer = 91,% Kilometer;
Chur-Rorschach
90,7 4+ 1 » == 04,7 »
Mit Einschluss des Brennstoffverbrauchs auf den Statiouen

wurden verbrannt, um 1 Kilometer zu befahren:
1220,6 .

Rorschach-Chur =T Kgrm. = 13,34 Kgr. = 26,68 Pfd.
Chur-Rorschach §20:8 » = 7,92 » = 1584 »
91,7
Auf einer Hin- und Herfahrt
1 Kilometer — 10,63 Kgrm. = 21,26 Pfd. = 1,21 Cubikfuss;

1 Wegstunde a 16000 Fuss |
5,02 Kgrm. — 102,06 » = 583  »
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IT. Feuerung mit Rubrkohle (von Ziirich bezogeu).
Vom 27. April bis 1. Mai. '

Eine bituminise oder fette Kohle, grisstentheils fein zer-
theilt, gemischt mit erdigen Theilen, backt beim Brennen sehr
stark zusammen, wodurch der Rost sehr oft verstopft wird.

Ohne Anheizung und Verbrauch fiir Reservezeit wurde auf
drei Fahrten verbrannt: _

Rorschach-Chur = 2000,5 Kgrm. = 4001 Pfd.

Mittelwerth fiir eine Fahrt

a) 666,83 Kgrm. =— 1333,66 Pfd.
Bei drei Fahrten
Chur-Rorschach = 1185,5 Kgrm. = 2371 P'fd.
Eine Fahrt
b) 395,16 Kgrm. — 790,3 Pfd.
Auf einer Hin- und Herfahrt
¢) 1062 Kgrm. = 2124 Pfd.

Jede Fahrt Rorschach-Chur wurde im Durchschnitt in 3 Stun-
den 19 Minuten gemacht, wovon 46 Minuten auf Stationszeit
kommen. Fiir Maniver sind 8 Minuten zu berechnen.

Jede Fahrt Chur-Rorschach hat 3 Stunden 30 Minuten ge-
wiihrt, worin 62 Minuten Stationszeit enthalten sind. Auf Mano-
ver kommen 7 Minuten. Durchschnittlich schwache Windes-
stromung, ein Tag Regen, sonst helle Witterung.

Zuriickgelegter Weg:
Rorschach-Chur 90,7 + 0,8 = 91,5 Kilometer;
Chur-Rorschach 90,7 - 0,7 ) W

Verbrauch fiir 1 Kilometer:
666,83
91,5
395,16
91,4

l

Rorschach-Chur = 7,29 Kgrm. = 14,58 Pfd.

Chur-Rorschach =432 » = 8,6k »



23

Auf Hin- und Herfahrt:
1 Kilometer 58 Kgrm. — 11,6 Pfd.

1 Wegstunde 27,84 = 55,68 »

III. Feuerung mit Rubrkohle (direkt bezogen).
Vom 10. bis 14. Mai.

Eigenschaften wie Nro. II, doch hatte sie weniger erdige
Beimengungen, dafiir einen nicht unbedeutenden Schwefel-

kiesgehalt.
Ohne Anheizung und Verbrauch in Reservezeit sind auf

drei Fahrten verbrannt worden:
Rorschach-Chur 1916,5 Kgrm. — 3833 Pfd.

Eine Fahrt
a) 638,83 Kgrm, = 1277,66 Pfd.

Auf drei Fahrten
Chur-Rorschach 1079,5 Kgrm. — 2159 Pfd.

Eine Fahrt
b) 359,83 Kgrm. = 719,66 Pfd.

Eine Hin- und Herfahrt
c) 998,66 Kgrm. = 1997,32 Pfd.
Mit Einschluss der Stationszeit wurde die Fahrt Rorschach-
Chur in 3 Stunden 31 Minuten zuriickgelegt; Stationszeit 47 Mi-
nuten; Maniéver 12 Minuten.

Die Fahrt Chur-Rorschach dauerte durchschnittlich 3 Stun-
den 32 Minuten, worin 56 Minuten Stationszeit enthalten sind.
Manéver 7 Minuten. Witterung immer hell, Luftstromung
schwach.

Mit Einschluss der Manover wurden zuriickgelegt :

Rorschach-Chur (90,7 4 1,2) = 91,9 Kilometer.
Chur-Rorschach (90,7 - 0,7) = 91,4 »
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Verbrauch auf { Kilometer:

Rorschach-Chur b—g%f? = 6,94 Kgrm. — 13,88 PId.
Chur-Rorschac -:i;—;)fi—:] =393 » = 786 v

Auf einer Hin- und Herfahrt:
1 Kilometer 5,44 Kgrm. 10,88 Pfd.;
1 Wegstunde 26,11 » = 5222 »

I

IV. Feuerung mit Lulsenthaler Kohle.

Vom 1. bis 4. Mai,

Eine magere Kohle, die schnell mit starker Rauchentwick-
lung verbrennt, enthiilt wenige erdige Beimengungen und ist
nicht fein zertheilt.

Ohne Anheizung und Verbrauch in Reservezeit sind auf
drei Fabrten verbrannt worden:

Rorschach-Chur 2149 Kgrm, = 4298 Pfd.
Eine Fahrt a) 716,33 » —=1432,66 »
Auf drei Fahrten

Chur-Rorschach 13580 » = 2T17 »
Eine Fahrt b) 45283 » = 905,66 »

Eine Hin- und Herfahrt
¢) 1169,16 » —=233832 »

Die Fahrt Rorschach-Chur dauerte durchschnittlich 3 Stun-
den 23 Minuten® mit Einschluss von 50 Minuten Stationszeit.
Manover 7 Minuten.

Die Fabrt Chur-Rorschach dauerte 3 Stunden 33 Minuten
mit Einschluss von 60 Miouten Stationszeit. Manidver 12 Mi-
nuten. Witterung fast immer triib, hiufig Regen, mehr-

mals starker Gegenwind.
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Mit Einschluss der Maniver wurden bei jeder Fahrl zu-
viickgelegt:
Rorschach-Chur (90,7 4 0,7) = 91,4 Kilomelter.
Chur-Rorschach (90,7 4 1,2) = 91,9 v
Auf einer Fahrt von 1 Kilometer wurden durchschnittlich

verbraucht :
Rorschach-Chur z;(;;}i& — 7,83 Kgrm. — 15,66 Pfd.
G '
Chur-Rorschach :{%’8(;-; =493 » = 986 »

Auf einer Hin- und Herfahrt:
1 Kilometer 6,38 Kgrm. — 12,78 Pfd.
1 Wegstunde 30,62 » — 61,24 »

V. Feuerung mit Rhedenkohle.
Am 5., 8. und 9. Mai.

Eine magere Steinkohle, die schnell verbrennt, nicht fein
zertheilt ist, viel Gestein von den Saalbiindern enthilt und
nach dem Verbrennen viel Schlacke zuriicklisst.

Ohne Verwendung fiir Anheizung und Reservezeit wurden

verbraucht auf drei Fahrten:

Rorschach-Chur 1976 Kgrm. = 3952 Pfd.
Eine Fahrt a) 658,66 » —=1317,33 »
Zu drei Fahrten

Chur-Rorschach 1221,5 » — 2443 »
Mittelwerth fiir eine Fahrt

b) 40747 » = 81433 »

Mittelwerth fiir eine Hin- und Herfahrt
¢) 1065,83 Kgrm. = 2131,66 »
Jede Fahrt Rorschach-Chur dauerte durchschnittlich 3 Stun-
den 19 Minuten, worin 50 Minuten Stationszeit inbegriffen
sind. Manover durchschnittlich 6 Minuten.
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Jede Fahrt Chur-Rorschach dauerte 3 Stunden 30 Minuten
mit Einschluss von 62 Minuten Stationszeit; Manover durch-
schnittlich 12 Minuten. Die Witterung durchgiingig triib, einige
Mal Regen, auf kurze Strecken starker Gegenwind, sonst
schwache Luftstromung.

Mit Einschluss der Mandver wurden befahren:
Rorschach-Chur (90,7 4 0,6) = 91,3 Kilometer.
Chur-Rorschach (90,7 4 1,2) = 91,9 »

Durchschnittlich wurde auf 1 Kilometer verbraucht:

Rorschach-Chur 63?’36 = 7,21 Kgrm. = 14,42 Pfd.
07,17
Chur-Rorschach ‘91 g =WLi3 » = 886 »

Hin- und Herfahrt:
1 Kilometer 5,82 Kgrm. = 11,64 Pfd.
1 Wegstunde 27,936 » = 55,87 »

VI. Feuerung mit Stichtorf
von Moggingen im badischen Seekreise.
Vom 21. bis 25. Mai.

Eine schwarzbraune, feste, gleichartige, in nassem Zustande
speckartige Masse. Nur bei dem Torf aus dem obern Stiche
ist die Pflanzenfaser filzartig verwoben. Beim Trocknen schwin-
det er stark. An der Sonne zu lange getrocknet, zerfillt er
zu Torfmehl. Der Torf enthilt viele Schalen, die von Siiss-
wasser- und Landconchylien herstammen und oft so iiberhand
nehmen, dass er eine weisse, kalksteinartige Masse bildet, die
zum Brennen nicht verwendet werden kann. Beim Verbrennen
gibt er starken Rauch und hinterlsisst viel Asche.

Nicht eingelegt enthilt ein Torfklafter a 72 Cubikfuss
Schweizermaass 1730 Torfsteine und wiegt 718 Kgrm. =
1436 Pfd., mithin 1 Cubikfuss = 9,975 Kgrm. — 19,95 Pfd.
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Mit Ausschluss fiir Anheizung'und Verbrauch in Reserve-
zeit wurden bei vier Fahrten verbrannt:

Rorschach-Chur 7238,5 Kgrm. = 14477 Pfd.

Mittelwerth fiir eine Fahrt

a) 1809,6 »
Chur-Rorschach 4389,25 »
Mittelwerth fiir eine Fahrt
b) 1097,31 » = 2194,6 »
Mittelwerth fiir eine Hin- und Herfahrt
c) 2906,9 Kgrm. = 5813,8 »

Jede Fahrt Rorschach-Chur wurde durchschnittlich in 3 Stun-
den 20 Minuten mit Einschluss von 51 Minuten Stalionszeit
zuriickgelegt; Manover 9 Minuten. Jede Fahrt Chur-Rorschach
dauerte 3 Stunden 27 Minuten mit Einschluss von 60 Minuten
Stationszeit; Manover 17 Minuten. Oft starker Gegenwind, ein-
mal auf der ganzen Route Rorschach-Chur. Bei einer Fahrt
Regen, sonst helle Witterung.

Mit Einschluss der Mandver wurden befahren:
Rorschach-Chur (90,7 4 0,9) = 91,6 Kilometer,
Chur-Rorschach (90,7 4 1,7) — 92,4 »

Auf ein Kilometer wurden durchschnittlich verbraucht:

1809,6
Rorschach-Chur 91,6 — 19,75 Kgrm. = 39,5 Pfd.

Chur-Rorschach 1%%7;‘—31 = 11,87 » =23,64 »

It

3619,2 »
8778,5 »

I

Zur leichtern Uebersicht sollen die erhaltenen Resultate
in Tabellen zusammengestellt werden.
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Tabelle L.

Angabe der Quantititen Brennstoff, welche die gleiche

Heizkraft gezeigt haben.

Brennstoff. Route Rorschach-Chur. Chur-Rorschach. Hin- u. Herfahrt.

1 Kilometer. 1 Kilometer, 1 Kilometer.
1. Tannenholz 13,34 Kgrm. 7,92 Kgrm. 10,63 Kgrm.
I1. Rubrkohle 7,29 » 4,32 » 581 »
I1I. Ruhrkohle 6,94 » 3,93 » 5,6 »
IV. Luisentbalerkohle 7,83 » b,93 » 6,38 »
V. Rhedenkohle 721 » A3 » 582 »
VI. Stichtorf 19,75 » 11,87 » 1581 »
Tabelle 1I.

Aequivalente mit Bezug auf Heizkraft, wenn 1 Klafter Tannen-

holz 4 72 Cubikfuss als Einheit angenommen wird.
630,00 Kgrm. 630,00 Kgrm. 630,00 Kgrm.

I. Tannenholz
II. Ruhrkohle 344,27 » 343,65
II1. Ruhrkohle 327,75 » 312,62
IV. Luisenthalerkohle 369,78 » 392,16
V. Rhedenkohle 340,50 » 352,38
VI. Stichtorf 932,72 » 944,20

Tabelle 1L

»

»

»

»

»

343,96
322,40
377,18
344,93
937,00

Der Torf wird in St. Gallen nach Hohlmaass uneingelegt
das Klafter =— 72 Cubikfuss verkauft; nach den vorhin angegebe-
nen Resultaten {iber Heizkraft entsprechen auf den angege-

benen Fahrten

Holz 72,00 Cubikfuss 72,00 Cubikfuss 72,00 Cubikfuss.

Stichtorf 93,5 » 94,65 »

93,93

»
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Tabelle 1V.

Der Preis eines Klafters a 72 Cubikfuss Tannenholz, franko
St. Gallen ist 17 Fr.; berechnet man bei diesem Preise nach
den gefundenen Heiziiquivalenten den Werth von 50 Kgrm. =

1 Ctr. Kohle, so erhiilt man:
Rorschach-Chur. Chur-Rorschach. Hin- u. Herfahrt.

I1. Ruhrkohle 2Fr. 47Ct. 2Fr. 47Ct.  2Fr. 47 Ct.
I1l. Ruhrkohle 2 » 59 » 2» T4 » 2 » 63 »
IV. Luisenthalerkohle 2 » 29 » 2 » 17 » 2 » 25 »
V. Rhedenkohle 2 » 49 » 2 » 41 » 2 » &9 »

Tabelle V.
Unter gleichen Annahmen 72 Cubikfuss Tannenholz -—=
17 Fr. u. s. f. ist der Werth von 1 Klafter = 72 Cubikfuss

Torf:
13 Fr. 12 Ct. 12 Fr. 92Ct. 13 Fr. 02 Ct.

Tabelle VI.
Franco Winterthur werden 50 Kgrm. Kohle geliefert:
II. Ruhrkohle 2 Ir. 20 Ct.
II. Ruhrkohle 2 » 20 »
1V. Luisenthalerkohle 2 » 15 »
V. Rhedenkohle 2 » 09 »

Auch der Torf ist billiger franco Rorschach zu beziehen,
als die berechneten Werthe angeben.

Bei dieser Sachlage ist es daher fiir die Vereinigten Schwei-
zerbahnen von grossem Vortheile, die Holzfeuerung aufzugeben
und dafiic Steinkohlen- und Torffeuerung einzufiithren.

Herr Killias bat noch besondere Versuche bei der An-
heizung des Wassers gemacht, die hier mitgetheilt werden
sollen. Es wurden dabei verwendet: Tannenholz, Ruhrkohle III.
und Mogginger Torf.

Jeder Dampfkessel fasste gleichviel Wasser: 2,69 Cubik-
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meter — 100 Cubikfuss, die Versuche wurden gleichzeitig ge-
macht, die Temperatur des kalten Wassers war 13°R. Der
Druck des Wasserdampfes wurde jedesmal bis auf 6 Atmosphiiren
oder 90 Pfd. Druck gesteigert und der Riickstand des Brenn-
stoffs auf dem Rost in Abrechnung gebracht.

I. Tannenholz.
Ungeflosstes Tannenholz, wovon 1 Klafter = 72 Cubikfuss
= 672 Kgrm, = 1344 Pfd. in lufttrockenem Zustande:
Dauer der Anheizung 2h,
verbrauchter Brennstoff 256 Kgrm. = 512 Pfd. = 27,43 C.-F.

II. Ruhrkohle.

Dauer der Anheizung 3 h,
verbrauchter Breonstoff 20 Kgrm. Holz + 112,5 Kgrm. Kohle
oder 40 Pfd. » 4 225 Pfd. »

Nach den Ergebnissen auf den Fahrten Chur-Rorschach
und zuriick (Tab. I.) haben 20 Kgrm, Holz die gleiche Heizkraft
wie 10,23 Kgrm. Rubrkohle, daher kann ein Quantum Ruhrkohle
(10,23 + 112,5) — 122,73 Kgrm. — 245,46 Pfd. angenommen
werden.

III. Mogginger Stichtorf. -
Dauer der Anheizung 2h 10/,
verbrauchter Brennstoff 20 Kgrm. Holz + 221 Kgrm. Torf
oder 40 Pfd. » 4 4i2 Pfd. »

Nach Tabelle I. haben 20 Kgrm. Holz die gleiche Heizkraft
wie 29,77 Kgrm. Torf; daher
verbrauchter Torf (29,77 + 221) = 250,77 Kgrm. = 501,54 Pfd.

Tabelle VII.

Hiernach haben gleiche Heizkraft:
Holz 512 Kgrm.
Rubrkohle 245,46 »
Torf 501,54 »
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Berechnet man hiernach die Heizéiquivalente von 1 Klafter
oder 72 Cubikfuss Tannenholz:

Tabelle VIII.

Tannenholz 672,00 Kgrm. 72 Cubikfuss.
Rubrkohle 322,17  »
Stichtorf 658,27 » 66 »

Berechnet man wie in Tabelle IV. den Werth von 50 Kgrm.
Ruhrkohle, wenn 1 Klafter Tannenholz 17 I'r. kostet, so erhiilt
man: 50 Kgrm. Ruhrkohle —= 2 Fr. 64 Ct., also nur 1 Ct. mehr
als in Tab. IV. bei Hin- und Herfahrt.

Hingegen ist das Verhiiltniss des Verbrauchs von Tannen-
holz zu Torf nach Tab. VII. sehr verschieden von dem in
Tab. I. und Tab. IIl. Aus den Versuchen bei der Anheizung
geht hervor, dass der Torf bei stehenden Heizapparaten weit-
aus das vortheilhafteste Brennmaterial ist, hingegen zeigt sich
ein ganz anderes Verhiiltniss bei schnellbewegten.

Nach den Preisen der Brennstoffe in Tab. IV., V., VL. ist
fiir die Vereinigten Schweizerbahnen der Torf das billigste
Brennmaterial; es folgen mit steigenden Preisen: Ruhrkohle, Rhe-
denkohle, Luisenthalerkohle; Holz ist der theuerste Brennstoff.

Die Kohlenlager bei Saarbriicken liegen der Ostschweiz
am niichsten und es ist ihrer Abnahme noch keine Concurrenz
gemacht worden, weil von andern Kohlenlagern bis zu uns noch
keine ununterbrochene Eisenbahnverbindung hergestellt ist.

Die Lyoner Eisenbahn wird bald mit denen der Schweiz
verbunden sein, und es werden dann die Kohlen von St. Etienne
den Saarbriicker Kohlen Concurrenz machen. Es liegt die Zeit
picht weit entfernt, dass auch die Englinder als Concurrenten
auftreten werden, bis jetzt fehlt ihnen noch eine giinstige
Transportstrasse.

Die Saarbriicker Steinkohlenlager konnen sich in Bezug
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auf Michtigkeit mit den ergiebigsten englischen und belgischen
Kohlenlagern messen, sie iibertreffen dieselben noch; aber
deonoch wird der Centner Steinkohle an der Grube um 30 bis
%0 Ct. theurer als in England und Belgien verkauft.

Es ist vorauszusehen, dass die Saarbriicker Steinkohlen,
die fiir die Ostschweiz mit den geringsten Transportkosten her-
ceschaflt werden konnen, bei eingetretener Concurrenz noch
bedeutend im Preise herabsinken miissen. Im gleichen Ver-
hiltnisse wird auch der Preis des Brennholzes fallen; sollte
die Ruhrkohle um 30 Ct. per Ctr. billiger erhiiltlich sein, so
muss 1 Klafter Tannenholz auf den Preis von 12 Fr. 35 Ct. herab-
sinken. Ein Klafter Torf (72 Cubikfuss) von der Qualitdt wie die
von Moggingen miisste fiir die Lokomotivheizung zu 9 Fr. 47 Ct.
erhiltlich sein, wenn er mit der Rubrkohle bei dem angenom-
menen Ankaufspreise concurriren soll.

Die vielfach geidusserte Meinung, es miisse bald ein
Mangel an Brennstoff entstechen, und dass derselbe dann nur
zu sehr hohen Preisen erhiltlich sei, ist gewiss nicht begriin-
det. In der Natur sind solche Quantititen Torf und mineralo-
gische Kohle angehiuft, dass selbst bei sehr gesteigertem Ver-
brauche auf viele tausend Jahre genug Brennstoff vorhanden
ist. Vermittelst des erleichterten Transportes auf Eisenbahnen
kann Brennstoff aus weiter Ferne in Gegenden um billige Preise
geliefert werden, die keine bedeutende Kohlen- und Torf-
lager haben.

Jede Industrie verbraucht direkt oder indirekt viel Brenn-
stofl, woran Ueberfluss vorhanden ist; daher ist nicht zu be-
firchten, dass die Industrie wegen Mangel an Brennstoff ganz
oder theilweise zu Grunde gehen miisse.
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